

舞蹈编导课程创新性教学实践 *

姜 珪

(大连艺术学院, 辽宁 大连 116600)

摘要: 舞蹈作为一种表演艺术, 可以很好地丰富大众的精神生活, 在推动我国艺术文化事业方面发挥着重要作用。舞蹈编导课程作为培养舞蹈专业人才的基础性课程, 但是受到传统教学模式的困扰, 使舞蹈编导课程教学效果不理想。基于此, 本文围绕舞蹈编导课程创新性教学实践展开研究, 以期为舞蹈编导课程教学改革工作提供参考。

关键词: 舞蹈编导课程 创新性 教学实践

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.31

一、引言

在教育教学改革工作的深入推进下, 传统教学模式的不足也逐渐凸显出来, 教学活动也应当加强创新, 将过去以教师为教学中心课堂转变为以学生为中心的课堂, 通过调整教学思路和方式来发展学生创新思维。新时期, 为培养出更加优秀的舞蹈编导人员, 高校还需要探寻舞蹈编导课程创新性教学实践路径, 以此来帮助学生实现更好地发展^[1]。

二、舞蹈编导课程教学创新的意义

(一) 提高学生舞蹈知识认知

舞蹈编导课程作为一门基础课程, 是学生学习舞蹈知识, 开展多元化舞蹈艺术实践活动的基础和前提。然而在高校舞蹈编导课程的实际教学中, 学生对于舞蹈知识的掌握水平有待提升, 创新水平也需提升^[2]。当前高校舞蹈编导课程主要以理论教学为主, 难以很好地满足大众对于舞蹈编导创新性的需求。通过创新舞蹈编导课程教学, 改进当前的教学现状, 以此来提高学生舞蹈知识认知水平, 促进学生创新思维水平发展, 提高学生舞蹈艺术创新能力, 以更好地满足大众对舞蹈艺术的审美需求。

(二) 提高学生舞蹈编导领悟能力

舞蹈编导虽然不要求学生掌握专业的舞蹈动作, 但在开展舞蹈编导有关工作时, 需要学生能够对这些舞蹈动作的表演效果和原理等有着全面、深入的了解, 但是在舞蹈编导各个流程中, 要想为大众呈现出更好的视觉感受, 还需要多增加一些创新性元素, 以此来赋予舞蹈表演活动更高价值。而舞蹈编导课程创新有助于提高学生舞蹈编导领悟能力, 让学生进一步提高自身舞蹈编导活动创新水平。但从这一方面来看, 舞蹈编导课程教学创新是推动舞蹈艺

术的更好发展的基础, 也是舞蹈艺术发展更上一个台阶的必然。

(三) 提升学生艺术素养

现如今, 只是为学生开展单一的专业理论知识讲解是难以满足学生学习发展需要, 而学生创新与实践能力的提升是学生形成良好艺术素养的基本^[3]。在新时期, 大众对于舞蹈艺术的需求不断提升, 要求也更加复杂, 学生只有不断提升自己的艺术素养, 才可以让舞蹈编导工作更好地应对复杂的应用场景, 提高舞蹈编导工作高度, 进而创造出更多优秀的舞蹈作品。

三、舞蹈编导课程教学现状

(一) 舞蹈编导课程教学思想滞后

在舞蹈编导课程教学活动中, 课程教学的重点依旧放在专业理论知识层面, 而教师在设计教学活动时, 也主要是围绕舞蹈编导理论框架展开教学, 在教学方式的选择上也存在单一性特点。尽管舞蹈编导课程体系强调教师要加强学生创新能力培养, 但是在实际中对于学生创新能力培养却没有落到实处^[4]。造成这一问题的因素在于高校舞蹈编导课程教学思想滞后, 没有认识到学生创新能力培养的重要性, 使学生创新思维培养效果不理想。不仅如此, 受到传统教学思想的影响。部分舞蹈编导教师在教学中没有更新教学思想, 依旧使用灌输式教学手段, 导致学生学习舞蹈编导课程知识过于被动。且在这种教学方式下, 学生的思维只能跟随教师的思维, 学生的创造能力和自主学习能力被限制, 学生在进入到社会以后, 无法独立完成舞蹈编导创作, 创作出来的舞蹈作品质量和水平也不佳。所以, 要想改善舞蹈编导课程教学现状, 教师还需要能够转变滞后的教学思想, 开展创新性教学, 尊重学生的课堂主体性。

* 本文系大连艺术学院 2021 年度省级教学改革项目《以舞台剧目为载体的舞蹈实践教学模式改革研究》结题研究成果。

(二) 舞蹈编导课程理论与实践教学比例不均衡

舞蹈艺术本身就是表演艺术，是一门身体艺术，因此实践性也是舞蹈艺术的特点，而舞蹈编导教学所存在的问题以及学生学习不足也只有在实践中才可以发展这些问题和不足。然而就舞蹈编导课程而言，理论教学与实践教学存在失衡的问题，实践教学课程学时比较短，实践教学缺失会导致学生所学的理论知识难以运用到实践中，不利于学生应用舞蹈编导创新思想。由于实践教学不被重视，教师缺少参与学生实践活动的机会，难以通过实践活动来把握学生的学习动态，也难以将教学创新理念运用于教学活动中。实践教学缺少对舞蹈编导课程创新性教学实践的影响很大，使学生难以顺应社会发展要求，不利于学生今后的成长发展。

(三) 舞蹈编导有关课程建设还需进一步完善

完善的课程体系是教学活动顺利推进的支撑，也是实现创新性教学的基本。就高校舞蹈编导课程而言，由于该课程专业性比较强，专业有关的课程教学内容在课程体系中占据很高的比重，与之有关的课程建设还需要进一步完善。面对大众对舞蹈艺术创新需求的提升，舞蹈编导人才还需要具备良好的综合素质，而实际教学却缺少有关课程建设，没有将创新素质、思想素质以及综合素质培养有关课程纳入课程体系建设中，使学生自身优势被限制，无论是对于学生自身成长还是行业发展而言都非常不利。

(四) 教学环境有待提升

舞蹈编程课程创新教学实践需要良好的教学环境作为支撑，只有为教学工作开展创造良好的环境支撑，才可以让创新工作得以实现。在高校舞蹈编导课程教学中，由于学校缺乏重视，课程管理所采取的方式过于僵化，也没有针对课程教学创新创建相应的教学机制。在课程创新性教学舆论环境建设方面也存在缺失的问题，例如：部分教师可以展开课程教学创新，面对实际推进中所面临多方挑战，依然很难解决各方衔接问题；又或是在课程考核体系建设方面，虽然在课程教学方面做出创新，但与课程有关的考核体系没有得到及时更新，课程创新教学工作开展还会影响学生的考核成绩，导致学生对课程创新后的教学模式接纳程度较低，使课程创新教学成效不理想。

四、舞蹈编导课程创新性教学实践思路

舞蹈编导课程作为一门实践性课程，由于课程教学内容综合性比较强，该课程教学难度也比较大。就高校舞蹈专业学生而言，舞蹈专业学生虽专业技能扎实，但理论水平比较低，舞蹈编导能力也相对较差。高校舞蹈编导课程

应将培养社会所需要的舞蹈编导人才作为主要目标，在课程教学过程中也在不断探究有效的教学路径，进一步完善课程教学内容，逐步提高课程教学成效。推动舞蹈理论教学内容与实践教学的有效融合，以此来促进学生舞蹈理论知识水平的提升，也为学生舞蹈理论知识在编创实践活动中运用创造良好条件。新时期需要的不仅是高学历的舞蹈编导人才，更多的是具备较高综合素质的舞蹈编导人才，这也使舞蹈编导课程创新性教学不能再依照往常课本知识传授道路前行，还需要从创新为切入点，从多方面入手来推进教学创新工作，帮助学生各方面能力发展。现阶段，舞蹈编导课程创新性教学实践思路可以从以下几个方面来进行。

第一，在教学目标方面，应当以发展学生创新能力作为舞蹈编导课程教学目标，开展创新性教学模式，这样才能够为社会培养出专业知识与能力扎实、创新能力强且具备良好综合素质的复合型舞蹈编导人才。

第二，在教学实施原则方面，舞蹈编导课程理论与实践教学同样重要，在课程创新性教学实践中，应当将理论研究内容与实践教学内容的有效融合，并在创新性教学实践中注意尊重学生的意见，并以舞蹈编导课程教学效果为教学改革效果。

第三，舞蹈编导课程创新性教学实践应当凸显出系统性特征，舞蹈编导涵盖中国舞、芭蕾舞、古典舞身韵课等，课程综合性强，如果没有考虑到课程教学内容的整体性，这就会导致课程教学改革效果受到影响。所以，舞蹈编导课程创新性教学实践应从有关课程同步进行，除了教学内容，还要考虑到教学手段与方法，如此才可以实现事半功倍的效果。

五、舞蹈编导课程创新性教学实践具体实施策略

(一) 创新舞蹈编导课程内容教学意识

随着大众审美需求的不断提升，歌舞类节目和晚会越来越多，使大众的精神世界和艺术素养水平获得进一步丰富，对于舞蹈艺术的关注度也更高。在此背景下，舞蹈编导人才空缺量激增，尤其是在这个互联网信息时代，网络中各种类型的舞蹈视频五花八门，而创新、多样化则为这类视频的主要特征。为更好地解决舞蹈编导人才空缺问题，还需要转变滞后的教学观念，如此才可以推进该专业课程创新教学。作为舞蹈编导课程教师而言，应当立足于新时期课程教学观念，树立创新教学意识，重视舞蹈编导课程实践教学，使课程教学从单一的理论知识传授逐渐递进至学生综合运用能力方面迈进，这样培养出来的学生才

不会只懂得理论知识，而是兼备专业理论与实践能力，为学生发散思维与创新能力培养做好铺垫。

（二）创新舞蹈编导课程体系

在高校舞蹈编导课程教学改革中，最重要的任务就是削减与其不相关的理论课程内容，通过调整舞蹈编导教师传统的教学观念，将教学重点放在专业课程教学方面，以此来转变当前舞蹈编导教师和学生过于重视理论知识学习的思想观念，消除其唯分数主义思想。高校舞蹈编导也要在课程体系上面要做到创新调整，在开展理论内容教学中，教师除了要结合课本中的专业知识以外，还应当立足于现代社会的人才标准，引导学生发展创新性思维，让其的理论与实践能力结合能力得到提升。新时期的舞蹈编导学生不单要具备扎实的专业理论知识，还要能将自己所掌握的理论知识和实践联系到一起，锻炼学生实践能力。为实现这一目的，高校还应当平衡好舞蹈编导理论课程和实践课程的比例，通过理论与实践教学穿插式的课程安排，这样学生可以在舞蹈编导专业课程中以及教师的引导教育下，更好地参与到实践中，在课程学习中占据主导权。就比如说，教师可以在每周安排3至4天的舞蹈编导理论课程，另外几天安排实践教学。通过开展实践教学，教师可以带领学生将前几天所学的理论知识在实践中完成回顾。实践教学可以以多样化教学活动形式呈现出来。

（三）创新舞蹈编导课堂教学方式

舞蹈编导课程创新性教学实践不单单要求教师要转变自身教学观念，还要求教师能够利用好现有的教学资源来丰富课堂教学内容。为提升课堂教学效果的有效性，舞蹈编导教师可以利用多媒体在课堂上为学生展示各类舞蹈表演或是网络上精彩的舞蹈演出，让学生基于舞蹈编导专业角度来讨论视频中的舞蹈表演，通过分析舞蹈表演中的动作和位置，并对其进行模仿，通过讨论、分析和模仿的方式来让学生认识到自己所学专业知识的价值，并在讨论过程中体会舞蹈编导课程的学习乐趣，进而从中获得灵感和创新思维。此外，教师还可以在课堂中组织学生围绕某一个舞蹈动作或是某一主题的舞蹈节目展开辩论，学生在辩论过程中可以完成思维碰撞，进而加深对舞蹈编导专业知识的理解，以充分调动学生在课堂知识学习的主观能动性。为提高学生舞蹈编创能力，高校还可以聘请舞蹈编导方面的优秀人士或是舞蹈领域的专家学者来指导学生创作舞蹈作品，便于学生认识当前舞蹈编创形式，借此来巩固自身不足。

（四）优化舞蹈编导课程创新性教学实践环境

舞蹈编导课程创新性教学实践并不只是局限于课堂

中，还应当从教学实践环境方面入手，通过优化舞蹈编导课程教材，调整课程教学考核体系，为舞蹈编导课程教学改革工作创造良好的环境支撑。

1.编创满足舞蹈编导人才培养所需的教材。教材作为课程教学活动开展的依据，也是培养舞蹈编导专业人才的前提。就高校当前舞蹈编导课程而言，课程运作存在不规范的问题，对于舞蹈编导专业人才培养的价值取向定位较高。高校舞蹈编导课程所使用的教材都是艺术院校有关教材，这种教材内容并不适用于所有地区高校学生，因此整体课堂教学效果也不理想。因此。高校在舞蹈编导课程改革创新时，还应当秉承多元化理念，结合高校所在地区文化市场发展需要，来编创满足舞蹈编导人才培养所需要的教材，为舞蹈编导课程创新性教学实践提供支撑。

2.调整舞蹈编导课程教学考核体系。舞蹈编导课程创新性教学实践在调整课程体系的同时，还应当考虑到课程体系调整所带来的影响，为了让舞蹈编导课程创新性教学实践工作能够落到实处，让教师和学生能够认可改革工作，还需要营造良好的创新环境。站在舞蹈编导人才培养导向来看，人才培养工作需结合市场导向，对现有的教学考核评价做出调整，转变过去仅以成绩与学生就业率为主的考核体系，强化课程管理，建立容错机制，以此来营造良好的课程创新环境。在考核体系中，还可以立足于培养学生核心素养，转变传统教学评价形式，增加学生对教师以及学生与学生之间的评价，使得舞蹈编导课程考核体系更加多元化，为课程创新性教学实践提供支撑。

六、结语

课程改革工作推进的核心在于创新，就舞蹈编导课程而言，从多方面开展课程创新性教学实践，不仅有利于提升课程教学成效，提高学生舞蹈编创能力与综合素质，还能培养出更多满足市场所需的舞蹈编创人才，推动我国艺术文化事业的发展。

参考文献

- [1]张云鹏.舞蹈编导专业在高等职业教育中的建设研究[D].北京:中央民族大学,2022.
- [2]纪华林.普通高等院校舞蹈编导专业课程建设研究——评《中国舞蹈编导教程》[J].高教探索,2018(10):131.
- [3]赵丹妮.高校舞蹈编导教学的现状与对策分析[J].中国文艺家,2018(06):204.
- [4]王鑫,林琳.舞蹈编导专业基础课程现状思考与未来发展模式[J].知识经济,2018(05):123-124.